Pokerin Matematigi

atrangta bir oyuncunun bilip de 6biir oyuncunun bilmedigi

bilgi yoktur. Bu tiir oyunlara acik oyun diyelim, “bilgiler
acik, ortada” anlamina.

Tavlada da bir oyuncunun bildigini 6biir oyuncu bilir. Biri-
nin oburinden gizlisi saklist yoktur. Yani tavla da acik bir
oyundur. Ote yandan gelecek zari her iki oyuncu da bilmez.
Demek ki tavla agik bir oyun olmasina kargin her iki oyuncu-
nun da bilmedigi bilgiler icerir. Gelecek zar oyuncularin isten-
cinden (iradesinden) bagimsizdir. Bu yiizden tavla sans etkeni-
ni igerir. Satrangtaysa sans yoktur. Satrang gercekten tam iki
kisilik bir oyundur. Tavlaysa, zar1 da katarsak, iki bucuk kisi-
lik bir oyundur.

Satrang ve tavlanin tersine, kagit oyunlarinda genellikle bir
oyuncunun bilip de 6biir oyuncunun bilmedigi bilgiler vardir.
Ornegin, 6biir oyuncunun elindeki kagitlar cogu zaman bilin-
mez. Demek ki kagit oyunlari genellikle agik oyun degildir. Ay-
rica kagit oyunlar - tavla gibi - sansi icerirler. Ornegin yerden
rastgele cekeceginiz bir kagit olabilir. Bu kagidin ne olacagini
onceden ne siz kestirebilirsiniz ne de karginizdaki oyuncu.




Diinya satran¢ sampiyonu Kasparov’la bir el satrang oyna-

yacak olsaniz, yiizde yiiz yenileceginizi 6nceden kestirebilirsi-
niz. Kasparov’a karst hemen hemen hi¢ sansiniz yoktur. Ctinkti
satrangta sansin bir dirhem etkisi yoktur. En bilgili, en zeki ve
en hazirlikli olan oyuncu kazanir. Kasparov’a karsi satrang oy-
namanin diinya boks sampiyonuna karsi boks yapmaktan pek
bir ayrimi yoktur.

Ote yandan diinya bri¢ sampiyonu bir takimla bir el bric
oynayacak olsaniz, yenileceginizden bunca emin olamazsiniz.
Cok degil, biraz sansli bir giintiniizde, diinya bri¢ sampiyonu
takimi yenebilirsiniz. Iste bu yiizden, sans oyunlar1 cogu kimse-
ye daha ¢ekici gelir. Ama bir sans oyununda bile sansin etkisi-
ni bir dereceye kadar azaltabilirsiniz. Ornegin bir kagit oyu-
nunda, daha 6nce ¢ikmis ve o anda goriinen kagitlar gozontine
alindiginda, hangi kagidin kag olasilikla gelebilecegi daha iyi
bilebilirsiniz. Bir de 6biir oyuncunun stratejisini 6nsezi ve dene-
yiminizle tahmin edebilirseniz, kiigimsenemeyecek bir bilgiye
sahip olabilirsiniz. Bu bilgileri en iyi bicimde kullanana “iyi
oyuncu” denir.

Bu yazida pokeri bahane ederek biraz kombinezon hesabi
yapacagiz. Kombinezon hesaplarina matematikte ve giinliik ya-
samda sik sik gereksiniriz. Ornegin poker oynarken...

Poker, dort oyuncuyla ve yediliden asa 32 iskambil kagidiy-
la oynanir. Her oyuncuya o6nce bes kagit dagitilir, sonra her
oyuncu elindeki beg kagittan istedigi kadarimi degistirebilir (is-
terse hi¢ degistirmez.) Bu degistirmeden sonra “en iyi” bes ka-
g1di olan kazanir. Elbet burda “en iyi” tamlamasinin tanimlan-
masi, anlam kazandirilmasi gerekir. Ornegin, bes kagidin besi-
nin de ayni renkten (Ornegin maca, 4) oldugu bir el ¢ok iyi sa-
yilir. Bu el, iki papaz, iki as ve bir onlu gibi iki ¢iftten olugan
ellerden daha “iyi” bir eldir. Bunun nedeni bellidir: beg kagidin
ayni renkten olma olasiligi daha dusiiktir.
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Ayni renkten bes kagitli ellere renk adi verilir. Bu yazidaki
amaglarimizdan biri de pokerde dagitilan ilk bes kagidin renk
olma olasiligini hesaplamak. Once ciddi matematik yapacagiz.
(Ne zaman ciddi matematik yapmadik ki!)

Toplam poker eli sayisi. Once toplam poker eli sayisini he-
saplayalim. 32 kagittan kag¢ tane 5 kagitlik el ¢ikar? Yani 32
ogelik bir kiimenin kag tane 5 6gelik altkiimesi vardir? Bir 6n-
ceki yazidaki Teorem 2’ye gore,
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tane, yani 200 binden fazla poker eli vardir. Ve bu poker elle-
rinden herbirinin gelme olasihg aynidir, yani 1/201.376’dur.

Renk sayisi. Simdi de kag tane “renk” eli oldugunu hesap-
layalim. Once kag tane maga (a) renkli el oldugunu bulalim.
32 kagittan 8 tanesi maga. Bu 8 magadan 5 tanesini segecegiz.
Bir 6nceki yazidaki Teorem 2’ye gore,

tane salt maga olan el vardir. Toplam dort renk oldugundan
(%, 4, ¥, 4), bu sayiy1 4’le carparsak, toplam renk sayisini bu-
luruz:

56 x4 =224,

Ama bu sayidan, toplam “flush” (ayni renkten ve siirekli
kagitlar) sayisini ¢ikarmaliyiz. Magalardan olusan flush’lar,
as’la (A-7-8-9-10), yediliyle, sekizliyle, dokuzluyla ya da on-
luyla (10-]-Q-K-A) baglayabilir. Demek macadan 5 tane flush
var ve toplam flush sayis1 5 x 4 = 20. Boylece, gergek renk sa-
yisinin,

224 -20 =204
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oldugunu buluruz. Olasilik olarak diistiniirsek, elden renk gel-
me olasilig1 204/201.376 ~ 0,001013’dur, yani asag: yukar: bin-
de birdir.

Kare sayisi. Elden kare gelme, yani bes kagittan dordiiniin
ayni say1 olma olasiligini bulalim. Once dért as’h el sayisini bu-
lalim. Dort as’in yanina gelebilecek kagit sayis1 32 — 4 = 28’dir.
Demek 28 tane dort as’li el var. Toplam 8 tir kagit oldugun-
dan, 28 x 8 = 224 tane kare el vardir.

Bu sayi, renk sayisindan biraz daha fazla oldugundan, renk
kareyi yener diye diisiinebilirsiniz. Nitekim, eger pokerde kagit
degistirme olmasaydi, disundigiinuz gibi olurdu. Ama kagit
degistirme olasiliklar1 da etkiler. Ornegin, ii¢ as1 olan, 6biir iki
kagidini degistirerek, dort as olma olasiligini artirir. Bunun gi-
bi eline dort maca gelen, besinci kagidini degistirerek, renk ola-
siligini artirir. Yani pokerin sonundaki olasiliklar, ilk bes kagi-
din olasiliklarindan degisiktir. Pokerde rengin kareyi yenip
yenmedigini bilmiyorum. Unutmusum! Zaten ne demisler?
“Bir konuyu anlayamiyorsan, o konuda bir yazi yaz. Gene an-
lamadiysan bir kitap yaz. Hila anlayamiyorsan, kitabin1 oku!”

Elinde dort macasi olan, maca olmayan kagidini degistire-
rek kag olasilikla rengi yakalayabilir? Hesaplayalim. 32 kag-
din 5’i elimizde. Demek ki toplam 27 kagittan bir kagit segile-
cek (Obiir oyuncularin ellerini bilmiyoruz, onlarin elinde kagit
yokmus gibi hesaplayabiliriz.) Bu 27 kagitta 4 tane maca var
(toplam maca sayisi 8, ama bu macgalardan 4’ elimizde.) De-
mek ki rengi yakalama olasiligimiz 4/27°dir, yani 1/7°den biraz
daha fazla. Renge cekmeli miyiz? Eger kagit degistirmek icin
ortaya 1 lira koymamiz gerekiyorsa (bedava kagit degistirilmez
pokerde, sansini artirmanin bedelini 6demek gerekir) ve kaza-
nacagimiz paranin en az 23/4 lira olacagini distiniiyorsak ka-
g1t cekmeliyiz. Yoksa cekmemeliyiz. Ornegin iki oyuncu oyun-
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dan kagmigsa, biiyiik bir olasilikla kagit cekmeye degmez. Eger
kagit cekmeye karar verecek son oyuncuysak ve bizden 6nceki
i¢ oyuncu oyuna girmiglerse, o zaman kagit ¢cekmeliyiz.

Dolgun el sayisi. Eger bir elde bir tiirden 3 tane, bir baska
tiirden 2 tane kagit varsa, o ele “dolgun” (full house) denir. Or-
negin, 3 as ve 2 papazdan olusan bir el dolgundur. Dolgun el-
ler oldukea iyi ellerdir. Ilk bes kagidi dolgun gérmenin kendi-
ne Ozgii bir zevki vardir. En azindan, hangi kagidi degistirece-
gim tiirinden zor sorularla karsilagsilmaz.

Elin dolgun olma olasiligini bulalim. Once 3 as ve 2 papaz
gelme olasihigini bulalim. Dort astan tictini segecegiz, yani 4
ogelik bir kimeden 3 6gelik bir altkiime sececegiz. Bir 6nceki
yazidaki Teorem 2’ye gore,

N

secenegimiz var aslar i¢in. Simdi de dort papazdan ikisini sege-
cegiz. Yine Teorem 2’ye gore,

HE

segenegimiz var. Demek ki,
4x6=24
tane 3 as ve 2 papazli el var. 3 papaz ve 2 as’li eller de 24 ta-
ne. Yani as ve papazlardan olusan
24 + 24 = 48

tane dolgun el vardir. Bu hesaplar salt as ve papazlar icin degil,
tiim iki tiir kagitlar icin de gecerli. Ornegin yedi ve dokuzlular-
dan olugan 48 tane dolgun el vardir. Kag tane iki tirr kagit var?
Toplam 8 tir var. Bunlardan 2 tiir segecegiz. Teorem 2’ye gore,
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tane iki tiir var. Demek ki toplam dolgun el sayisi,
48 x 28 = 1344

tur.

Ucgen sayisi. Bir elde 3 tane ayni1 kagit varsa, o ele “iiggen”
ad1 verelim. Ornegin AAAKD bir ii¢gendir. Ama kare ve dol-
gunlar ii¢gen sayilmaz. Uggen sayisini hesaplayalim. Once 3 as-
l1 tiggen sayisini bulalim. Teorem 2’ye gore,

B

cesit 3 as secebiliriz. Bu 3 asin yanina iki kagit gelecek, ama
herhangi iki kagit degil: hicbiri as olmayacak ve ayni tir kagit
olmayacaklar. As diginda 32 — 4 = 28 tane kagit var. Bunlardan
iki tane segelim:

tane secenek var. Ama bu segeneklerden bazilari iki ayni tir

28 =378
5 |=

kagittan olusuyor. Bu sayiy1 bulup 378’den ¢ikaralim. Kag tane
iki papaz secebiliriz?

4

)

tane. As disinda yedi tir kagit var. Demek ki, 378 secenekten
6 x 7 = 42 tanesi iki ayni tiir kagittan olusuyor. Dolayisiyla, se-
cilen ti¢ asin yanina,

378 - 42 =336
tane iki kagithk el koyabiliriz. Dort gesit ti¢ as segilebildigin-
den, asli tiggen el sayisi,

336 x4 =1344
diir. Bu hesap as disgindaki obur kagitlar icin de gegerli oldu-
gundan, Ug¢gen el sayisi,
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dir.

1344 x 8 = 10.752

Kalan hesaplar1 okura alistirma olarak birakiyorum. Yanit-
lar1 asagidaki dizelgede bulacaksiniz. Matematiksel seytaniniz

bol olsun.

Fl tiirii
Flush Royal
Flush

Renk

Kare
Dolgun
Kent!
Ucggen

Iki Cift

Bir Cift

El sayis1 Bin iizerine olasilig: (+0,005)
5 0,025

20 0,10

204 1,01

224 1,11

1.344 6,67

5.100 25,33

10.752 53,39

24.192 120,13

107.520 533,93

1 Bir elin kagitlar1 pespeseyse, 6rnegin 7-8-9-10-V ise, ama ayni renkten (Orne-
gin kupa) degilse, o ele “kent” denir (her nedense.)
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